

二孩“随母姓”，你赞成吗？

厦门多孩家庭姓氏愈加多元化

晨报记者 周莉

跨入2025年,农历甲辰年接近尾声,龙年宝宝扎堆来“报到”。近年来,随着二孩、三孩政策放开,越来越多家庭选择生育多个孩子。在多孩家庭中,孩子是否可以随母姓?

岁末年初,盘点身边的多娃家庭,一个现象引起记者关注:如今孩子的姓氏呈现愈发多元的趋势,厦门一些家庭经协商后选择让老大随父姓、老二随母姓,但也有一些家庭协商不成,闹出不少矛盾。

【有变化】

多姓氏家庭不再小众

市民胡女士和先生都是独生子女,谈婚论嫁时,胡女士的家长提出一个要求,希望他们的第二个孩子跟女方姓。虽然婆婆心里有点顾虑,但还是应允了。胡女士告诉记者,其实她和先生原本只打算生一个孩子,结果在大儿子8岁时,意外有了二儿子,刚好满足父母心愿,让第二个孩子姓胡。

市民张女士与陈先生有了第二个孩子后,公公考虑到女方家里只有一个女儿,主动提出两人的第二个孩子跟女方姓。如今他们的一双儿女,儿子姓陈,女儿跟妈妈姓张,一家人相处和谐其乐融融。

在记者身边,这样的情况也屡见不鲜。1996年出生的苏小姐2024年末举办了婚礼,她只有一个姐姐,没有兄弟,念大学时她就希望自己以后能按照父母的意愿,至少生两个孩子,让第二个孩子跟着自己姓,因此,交男朋友时她就提出了这个要求,得到对方家人认同。

公安部此前发布的《二〇二

〇年全国姓名报告》中也提到,我国姓氏在数千年的历史演进和民族文化积淀中形成了“子(女)从父姓”的传统习俗,随着人们思想观念变化,特别是2016年全面放开二孩政策实施后,子女随母姓情形有所增加,随祖父母姓和外祖父母姓的也偶有出现。从2020年新生儿姓氏选取情况看,随母姓与随父姓的比例为1:12。

【有争议】

协商不成产生问题不少

当然,并非每个家庭面对“孩子跟谁姓”的问题都能协商达成一致,女孩思思(化名)就面临一些波折。男方比思思大3岁,对方父母上门提亲之际,思思妈妈提出二孩随母姓的要求。考虑到自己儿子已经30多岁,急于举办婚礼,男方父母当时同意了。但婚后思想较保守又强势的婆婆听到邻里的一些议论,在一次争执中指责“二孩随母姓”是变相让自己的儿子当“上门女婿”,想要反悔。这件事为婆媳相处埋下了一些隐患。

“孩子跟谁姓”问题若处理不当,也可能导致婚姻亮红灯。王姐(化名)结婚前,双方家长曾约定,无论孩子性别如何,二孩都跟女方姓。几年后,小两口生下两个孩子,可是由于第一个出生的是女孩,第二个是男孩,引发婆婆不满,再加上经济纠纷,双方争吵后离婚。最终,女儿被判给爸爸。不仅这个家庭破碎,婆婆想要孙子跟在自己身边的愿望也落空。

孩子随父姓还是随母姓,法律如何规定?民法典第1015条规定:“自然人应当随父姓或者母姓,但是有下列情形之一的,可以在父姓和母姓之外选取姓氏:(1)



厦门多孩家庭老大随父姓、老二随母姓现象逐渐增多。
图片创意:李玲玲 图片生成:AI

选取其他直系长辈血亲的姓氏;(2)因由法定抚养人以外的人抚养而选取抚养人姓氏;(3)有不违背公序良俗的其他正当理由。少数民族自然人的姓氏可以遵从本民族的文化传统和风俗习惯。”婚姻第22条也规定,子女可以随父姓,可以随母姓。

由此可见,孩子随父姓或随母姓都是合法的,应由夫妻之间协商决定。

【专家观点】

双方相互理解是基石

中国青年报社会调查中心曾联合问卷网对2032名受访者进行的一项调查显示,超五成的人能接受孩子随母姓。

集美大学海洋文化与法律学院社会学系主任、集美大学女性发展研究中心副主任李静雅博士认为,从积极方面来看,二孩家庭的孩子“两头姓”有利于促进夫妻双方及其原生家庭共同承担孩子生养和教育责任,能够减轻年轻夫妇组建家庭和抚养孩子的压力。不同于招赘,二

孩“两头姓”的家庭,双方有相对平等的地位,其更多强调的是两个家庭或家族在共同体意识上的“合”,而不是“分”。这种现象既顺应了妇女地位提升和两性平等文化对婚育领域影响的新要求,也是应对独生子女家庭继替需求以及未来父母养老问题等现实需求的智慧性策略。

当然,对二孩家庭而言,这种现象也潜藏着一些风险,需要注意规避。比如,在一个家庭中,不

同的家族长辈可能更关注跟自己姓的那个孩子,如果处理不好,可能造成两个孩子对家庭的归属感不一致。甚至在离婚的时候,夫妻双方可能只愿意抚养跟自己姓的那个孩子。

此外,二孩“两头姓”的家庭是否和谐有赖于夫妻双方及其原生家庭的相互理解和达成基本共识,不然,会埋下家庭矛盾隐患。

厦门国际商品拍卖有限公司拍卖公告

中国拍卖 AAA 级企业
受委托,定于2025年1月16日15:00在中拍平台(网址:https://paimai.caa123.org.cn)举行拍卖会拍卖以下标的:厦门市思明区厦禾路844号中厦国际大厦18B。
即日起预约看样,联系电话:0592-5110110、13806039156。
报名截止时间:2025年1月15日17:00(以竞买保证金实际到账并办理竞买手续为准),报名地点:厦门市湖里区安岭路999号301A。

厦门国际商品拍卖有限公司竞价公告

受委托,我司定于2025年1月22日14:30起在厦门市公共资源交易中心(网址:http://120.41.41.16:9101/)采用网络竞价方式公开招租:厦门市集美区灌口镇李林村中仑八间店面招租。
看样时间:2025年1月13日-14日(即日起预约看样)。
报名及保证金截止时间:2025年1月15日9:00-2025年1月21日17:00(保证金需在2025年1月21日17:00前到账),具体竞价清单、资格条件及报名流程详见厦门市公共资源交易网配置信息公告及附件。
咨询电话:0592-5110110、13950005827
查询网址:http://zyjy.as.xm.gov.cn/

投资有风险 入市需谨慎

分类广告

海西晨报面向海峡西岸,发行覆盖全省,厦门、漳州、泉州、龙岩等海峡西岸区域。

刊登声明、公告、启事等

登报热线:5550633、5581501、18030270336、QQ:2290530096
友情提示:本版提供的信息仅供参考,敬请查明对方相关资料,若因此产生的一切法律纠纷与本报无关。



地址:厦门市政务服务中心3楼A厅2号窗口(电话:7703729)
枋湖南路29号湖里政务服务中心二楼1号窗口(电话:5581162)
吕岭路122号报业大厦14楼1408室(电话:5550633)
扫描加微信办理

环境影响评价征求意见稿公示

我公司现对新美印年产11000吨环保包装膜袋建设项目环境影响评价报告书(征求意见稿)进行公示:1、征求意见稿全文及公众意见表详见链接:https://pan.baidu.com/s/1pCNC9M4pK8W1Ttk95HXn4Q?pwd=4657。2、征求意见的公众范围:本次评价范围内的公民及单位、团体。3、建设单位:福建新美印工贸有限公司。4、联系方式:王经理 18965299226。5、公示时间:2025/1/6-2025/1/17

公告

2025年1月4日,我局在厦门市集美区侨英街道乐海北里212号店铺泡桌上查获的卷烟,并依法予以先行登记保存。请物主于本公告发布之日起60日内到厦门市集美区烟草专卖局(地址:厦门市集美区月美路月美嘉园8-15号,联系人:陈兴,联系电话:6060990)接受调查处理。若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。
特此公告。
厦门市集美区烟草专卖局

遗失声明

蔡大利遗失中华人民共和国行政执法证,证号:13020122102,特此声明。
●厦门志博诚人力资源有限公司遗失厦门市湖里区人力资源和社会保障局2023年9月25日核发的人力资源服务许可证正、副本,编号:(闽人服证字[2022]第0204000713号,声明作废。
●厦门翔兴顺通物流有限公司遗失道路运输证,车号:闽DJ9237,证号:350213014051,声明作废。
●厦门志博诚人力资源有限公司遗失厦门市湖里区人力资源和社会保障局2023年6月29日核发的劳务派遣经营许可证正、副本,编号:361009FJ(备)20230049,声明作废。

●厦门志博诚人力资源有限公司遗

失厦门市湖里区人力资源和社会保障局2023年9月25日核发的人力资源服务许可证正、副本,编号:(闽人服证字[2022]第0204000713号,声明作废。
●厦门翔兴顺通物流有限公司遗失道路运输证,车号:闽DJ9237,证号:350213014051,声明作废。

●厦门备贝日用品有限公司遗失

厦门市同安区市场监督管理局2022年4月26日核发营业执照副本,统一社会信用代码:91350212MA8UTW0N2X,声明作废。
●厦门华鼎嘉达品牌管理有限公司不慎遗失公章一枚,声明作废。
●厦门市湖里区螺晏弯百货商行遗失公章一枚,声明作废。

遗失声明

厦门市同安区王敏强日用品店遗失公章一枚,声明作废。
●遗失:厦门市海沧区殷顺平建材店遗失公章一枚,声明作废。

遗失公告

登报热线:18030270336
(微信同号)